

## 新片点击

# 《从你的全世界路过》： 没有你的地方都是他乡



□沉 羽

并不是每一个暖心的小故事，都适合改编成电影，因为很多个人情绪化的东西必定得借助电影艺术的手段进行银幕展示，勉强架构，则会力有不逮。然而青年作家张嘉佳的《从你的全世界路过》还是被拍成了电影——幸亏导演在结构上做了很大改编，这才将书中几个最为经典的故事娓娓道来……

既然故事的载体已从文字变成了表演，那么它是否还能诠释出“从你的全世界路过”这一主题呢？事实证明，邓超饰演的主人公陈末的确见证了朋友世界里的那些纷纭的过客，同时也亲历了从自己心爱之人的世界里路过。

影片一共讲述了三段年轻人之间的爱情。在原著中，这三个故事互不相干，但在电影里，它们借由主线人物而勾连起来，并共同促成了陈末本人情感的成熟和转向。彼此路过，也许是无缘无分，但这种“路过”绝不是冷眼旁观，置身

事外，而是真实经历后，心未沧桑，情不冷淡。

警花荔枝遇到了理工男十八，有意思的是，这位内向、木讷且手无缚鸡之力的年轻人一心要保护维护社会治安的女警察。爱情真是没有道理可言，因为爱上了，所以滋生保护欲，所以无视自己的软肋，会自不量力地去勇斗歹徒。大概就像老歌里唱的“这就是爱，说也说不清楚”吧。片中，十八给了荔枝一个在关键时刻可以启用的报警器，还有就是隐藏在所有家电里面的温馨提示，尤其是车上的导航仪，一个劲地絮絮叨叨，宛如沉浸在爱情中的痴人。但最后，两人还是遭遇生死别离……当十八的声音再一次从冰箱、洗衣机、导航仪中传来时，荔枝心如刀绞。这份爱情本是多彩的童话，可残忍的现实瞬间把它逆转了，唯一可慰人心的就是：别离了，但爱还在。

猪头和燕子的爱情就有点“单恋”的意味了。猪头的爱，明显带有一种“固执”。燕子是猪头的全世界，他为了她赚钱，买房，努力打拼；为了她，仿佛有了逢山开路、遇水搭桥的神通。可燕子注定是燕子，飞去飞来，猪头再好也禁锢不了她舒展的双翅。订婚宴其实是分手宴。猪头只能微笑着祝福，一个转身后，又失声痛哭。岳云鹏演绎的这一幕毋庸置疑是全片中最让人肝肠寸断的戏。燕子的离开，不仅残忍地颠覆了猪头的世界，而且否定了猪头所有为爱所作的付出……也许，“付出总有回报”这样“简单粗暴”的道理在爱情的方程式中并不一定每次都适用。“念念不忘，必有回响”吗？没有。当你敲错了一扇门的时候，那扇门即便曾经

为你开启过，最终也将关闭。求之不得的爱情就是如此，你是一个路人，你的爱情可以感动很多人，却始终无法改变你“路人”的身份——从你的全世界路过，路过就是路过。

陈末和幺鸡之间的爱，也许是更值得我们推崇和咂摸。陈末开始时也曾用自己的天真和赤忱去爱一个人，但因为爱情观念的差异，他遭遇了打击。之后他似乎依然非常擅长于帮助别人解答形形色色的人生困惑，却在自己的爱情的漩涡中挣扎不已。这就好比一个医生能治愈别人的病，对自身的病状往往无从下手。陈末由此一度用放纵和颓唐来掩饰自己的不舍、迷惘还有痛苦，直到他遇到了幺鸡。

应该说，在这几段爱情故事的选择和编排上，主创是下了一番功夫的，它们基本可以概括当下绝大多数年轻人的情感经历：猪头和燕子的爱情因太过实际而分道扬镳，非常具有现实色彩；十八和荔枝的爱情近乎童话，有点类似偶像剧，最能俘获少男少女们的心灵；陈末那“欲辨已忘言”的爱情里其实填充了“寻找自我”的主题，我们同样能从他的情感博弈中看到自己心灵的叠影。说到底，爱的内里，掩藏着的是对人生的不同选择。

无须讳言，其实世间很多爱情，仅仅只是路过而已。“天下有情人终成眷属”是一种美好的愿望，在这个愿望的感召下，我们努力着，奉献着。可爱情最后终将归结于柴米油盐，会重重地落到生活的现实之处。于是，剔除掉了幻想中的浪漫光晕，更多的就成了“爱而不得”的凄楚和悲凉。也许，只有我们的心灵还在“一意孤行”——没有你的地方都是他乡。



## 视角分享

## 夸张的手法 颠覆的思维

——有感于动画电影《逗鸟外传：萌宝满天飞》

□郁妍捷

《逗鸟外传：萌宝满天飞》结尾的满屏合照是团圆的注脚。也许，总是要经历被抛弃、被误解还有各种艰险旅程，人们才学会清醒面对这个世界，尽力弥补曾经的伤痕，然后带着希望和新的态度继续往前走。

十个电影里的角色，挤在一张竖版的、高清化的海报里，一眼就能看到一个粉红头发、粉红眉毛、睁着圆溜溜的好奇大眼睛、咧着还没乳牙的小嘴笑着的白嫩婴孩。她的左边是呲着牙、耷拉着眼皮、作惊恐状的送子鹳鸟朱尼尔，右边则是一脸囧样、尴尬微笑的人类孤儿小郁。小男孩内特一家、马屁鸽、角落商店的老板森特，还有两只狼，分别站立在萌娃两边，围成圈。圆圈的中心露出湛蓝的天空，成群的鹳鸟在不断盘旋。他们的眼睛看着前方。不，你可以看出他们其实发现了同一件事情，他们在思考。不同的身份担负着不同的责任，想到的东西也不同。这是个揣摩的样子，揣摩眼前正在发生的场景，并沉浸其中。他们的脸上表情千奇百怪，却又无比滑稽。

另一张电影海报显得更加热闹一些，不过角色不多，一群肤色各异的娃娃们，人头攒动，似乎是发现了新奇的东西，不断向前涌动着，把朱尼尔和小郁挤得只露出只脑袋来，两副强颜欢笑的面孔与周遭的天真无邪形成强烈对比，令人忍俊不禁。是不是有什么大事情要发生了？很难说。主人公们一副“大难临头”的表情，无论是身体还是心情，给人一种无比“头大”的感觉。

我仿佛再一次经历了这样的场景：宝贝见到两头狼打架时发出的咯咯笑声瞬间让狼也给萌化，朱尼尔和小郁为了哄宝贝吃饭想尽办法



投稿 E-mail: liz@cmnb.com.cn